

线上线下综合年交易额近九十亿元  
网络销售占全国份额七成以上  
**江苏灌云特色服饰产业点亮县域经济新『潮』向**



图为工人在修剪线头。

本报记者 魏静 □ 忽艳 任畅 何昊哲

产业高质量发展是县域经济高质量发展的关键,而在各地探寻产业升级之路时,主题服饰已成为江苏省连云港市灌云县的特色产业。它宛如一颗新星点亮当地产业版图,激活了前所未有的发展新动能。灌云县主题服饰产业园集聚规上主题服饰生产企业超1000家,线上线下综合年交易额近90亿元,网络销售占全国份额的70%以上。

“这是公司的直播间,每天上午主播就在这里进行线上直播。”伊影服饰有限公司陈梦圆指着车间内一组正在桌前忙碌修剪线头的工人告诉记者,“我们有杭州、南京、灌云云海科技园和维密小镇四个分公司,总面积达1.3万平方米,仅维密小镇就有300多工人,日产量接近3000件。人工工资采用计件制,每月差不多拿到手的钱都在4000元以上。”

记者了解到,位于维密小镇内的伊影服饰有限公司,主要设计生产内衣、睡袍、睡衣、晚礼装等艺术家家居服饰,为连云港市十佳电商和跨境电商示范企业。公司拥有“伊欣伊”“曼珠花开”等多个自主品牌,产品行销世界各地。

2024年10月才入驻维密小镇的乡音服饰有限公司,生产车间内也是一片忙碌的景象。“公司以代加工为主,由甲方提供样品,我们从面料的裁剪到缝制以及后期的整体包装,一条龙生产。”乡音服饰有限公司相关负责人介绍。

“维密小镇的产业核心区规划建筑面积约65万平方米,是目前国内规模最大、功能最完善的主题服饰产业聚集发展区,像伊影服饰、乡间服饰这类规模以上主题服饰生产企业均汇聚于此。它们依托小镇完备的产业链条,从前沿时尚设计理念的汲取,到精细生产环节的把控,再到多元销售渠道的拓展,各环节紧密协同,不仅在国内时尚服饰领域崭露头角,收获了大量稳定的订单,产品更是远销海外多个国家和地区。”相关负责人介绍,按照“产业特而强,功能聚而合,形态小而美,机制新而活”的特色产业小镇规划理念,维密小镇参照国家4A级景区的设计标准,形成了“一镇三园两区”的空间规划布局,包括主题服饰产业园、电子商务园、物流配送园、展示交易区和生活配套区。

瞄准数字经济新赛道,灌云主题服饰带来一年超过1亿件的快递量。亚马逊、TikTok、Shein等海外平台订单络绎不绝。产业核心区的主题服饰研发

“智造”和现代物流区域,总建筑面积约48万平方米,分三期建设完成。2023年6月起陆续投入运营,是以主题服饰研发、生产、展示、交易为特色的新一代产业园区。

灌云主题服饰的突飞猛进离不开当地政策的支撑。灌云县政府敏锐洞察到服饰产业的发展机遇,量身定制了一系列扶持政策。从税收减免到土地优惠,从财政补贴到金融信贷支持,每一项政策都精准指向企业发展的关键节点。

从政策扶持的“开场”,到产业集群的“中部发力”,再到电商要素的“高光加持”,灌云县全方位精耕细作,厚植梦想沃土,让“主题服饰”这个特色产业从幼苗长成参天大树,向着国际舞台大步迈进,铸就灌云闪耀新名片。

## 行业观察

### 限制提锂相关技术出口对我国锂电产业发展有哪些影响?

商务部2日发布关于《中国禁止出口限制出口技术目录》调整公开征求意见的通知,其中包含拟新增限制锂电池正极材料制备技术与提锂相关技术出口。如何看待此次目录调整?调整对我国锂电产业发展有哪些影响?围绕外界关切,记者专访了中国有色金属工业协会锂业分会副会长张江峰。

记者了解到,目录明确规定了禁止和限制出口技术的范围,以及相应的控制要点。对此,张江峰认为,目录是完善技术出口管理体系、确保技术出口活动符合国家法律法规和政策导向的必要依据。

“通过限制某些技术的出口,可以保护本国的核心技术和产业安全,这是国际上的通行做法。同时,也为技术出口企业合法合规开展国际技术交流合作提供了明确指导。”张江峰说。

(新华社)

他进一步介绍,通过优化技术出口许可,获得许可后正常开展对外投资或者技术合作。需要注意的是,目录未列明的自由类技术,出口后也应当按照国家有关规定进行合同登记备案。

目录调整是否会影响相关产品出口?

“目录管理不涉及产品本身,不影响相关设备和产品的出口。此外,对技术出口采取‘限制性’而非‘禁止性’政策,对产业发展的影响较小。”张江峰说。

他还表示,本次目录的调整更新,反映了国家科技实力和产业竞争力的提升情况,对核心技术出口进行审批管理,有助于防范相关产业海外布局中出现无序竞争的情况,也有助于防范关键技术外流,可以更好地服务于国家发展战略。

(新华社)

技术出口许可,将更有效地利用国内外资源,推动科技创新和产业升级,促进相关产业健康、可持续发展。

一方面,目录能够有效保护锂电池领域的知识产权,引导企业根据产业发展规律推动技术出口有序升级,防止技术泄露和滥用,保护我国内部企业的比较优势,维持技术研发的持久动力;另一方面,允许符合条件的技术有序出口,有助于规范引导企业“走出去”开拓国际市场,促进国际经济技术合作稳步发展,实现互利共赢。

针对目录是否会限制中国企业对外投资这一问题,张江峰说,关于锂电领域的技术本次列入了限制类,企业可以按照《中华人民共和国技术进出口管理条例》和《禁止出口限制出口技术管理办法》,向省级商务主管部门申请技

术出口许可,获得许可后正常开展对外投资或者技术合作。需要注意的是,目录未列明的自由类技术,出口后也应当按照国家有关规定进行合同登记备案。

(新华社)

## 聚焦吉林

### 2024年长白山景区接待游客人次同比增长24.06% 完善旅游产业链条 全域全季旅游市场持续火爆

**本报讯** (记者 王春宝)岁末年初,吉林省文旅市场迎来新一轮客流高峰。针对旺盛的市场需求,全省文旅系统加大产品供给,提升服务质量,保障运行安全,为游客提供了更加丰富多样、安心放心的出游选择。

跨年夜,在白山市江源区政府广场,红红火火的大秧歌欢腾起舞,富有满族风情元素的巡游队伍与观众互动,现场气氛持续升温。“吉林省2025新年音乐会”“2025云浪跨年音乐嘉年华”“舞动青春·热雪延边”等主题活动,在吉林省各地轮番上演。

伴随着吉林省旅游产业链条的不断完善,全域旅游市场持续火爆。2024年全年,长白山景区接待游客人次同比增长24.06%,创历史新高。去哪儿网数据显示,2025年元旦当天,长白山景区进入全国热

**本报讯** (记者 王春宝)第十五届吉林(长春)冬季农博会将于1月16日在长春农博园举行。本届冬季农博会将通过高品质年货节、非遗文化展演、文艺演出、冰雪娱乐等活动,突出与游客的互动性,让年味儿更浓。

第十五届吉林(长春)冬季农博会以“品牌、绿色、年俗、文化”为主

题,设立设施农业、观光农业、农业科技成果转化、精品动物和新春年货展销五大展区。

新春年货展销区将展示展销千余种绿色优质农产品、节庆用品、俄罗斯进口商品等特色年货,满足群众“过大年”的购物需求。同时,本届冬季农博会期间,每天上午10点半到12点,游客都能在渔业展馆的

舞台区欣赏到专业院团和大众艺术团体带来的迎新春文艺节目展演。

吉林长春净月高新区管委会副主任孙承平介绍,“冬季农博会期间我们还邀请了吉林省曲艺团的艺术家,在开幕式当天和大年初一为春城百姓带来一场别开生面的演出。我们设计了农业相关的趣味课程,将非遗展演、草编展示等多项文化

景区TOP10,位列第8位。截至2024年12月30日,吉林省文化和旅游厅联合中国银行开展的“2024—2025冰雪消费券活动”累计注册用户10.07万人,发放消费券16.45万张,核销960.38万元,带动消费3526.16万元。

活动设置在展区南端的2000平方米的温室展厅。”

此外,本届冬季农博会还打造了2.2万平方米的“冰雪乐园”,设置了大型的雪滑梯、冰上碰碰车等17个项目;在1至5号展馆安排了足球、网球、高尔夫球等体育健身项目,这些项目将在展会结束后持续营业至4月份。从休闲观光到购物科普,本届冬季农博会将成为一场名副其实的大型综合性新春大集,满足各方需求。

## 第十五届吉林(长春)冬季农博会即将启幕

预计2024年接待游客9720万人次

**本报讯** (记者 郑红梅)近日,海南省旅游和文化广电体育厅发布数据,2024年海南省旅游经济开局平稳,预计全年接待游客9720万人次,同比增长8%。

入境游客突破百万人次;海南12家离岛免税店2024年吸引入店人数超过550万人次,年销售额超过300亿元。

2024年,海南文旅产业交出了令人满意的答卷。海南省旅文厅有关负责人表示,未来,海南将继续深入贯彻落实“十四五”规划,以自贸港建设为契机,推动海南国际旅游消费中心成为引领我国新时代文旅产业对外开放的重要门户。

另外,记者从海口海关获悉,2024年全年,海口海关共监管海南离岛免税购物金额309.4亿元,购物人数568.3万人次,购物件数3308.2万件。2025年1月1日,海口海关共监管海南离岛免税购物金额1.3亿元,购物人数2.1万人次,购物件数11.1万件。

“免税店是我们来海南旅游的必打卡点,护肤品和香水品牌非常齐全,我们都挑花了眼。”正在三亚免税

## 地方动态

### 海南加快构建全球旅游推广体系

预计2024年接待游客9720万人次

**本报讯** (记者 郑红梅)近日,海南省旅游和文化广电体育厅发布数据,2024年海南省旅游经济开局平稳,预计全年接待游客9720万人次,同比增长8%。

入境游客突破百万人次;海南12家离岛免税店2024年吸引入店人数超过550万人次,年销售额超过300亿元。

2024年,海南文旅产业交出了令人满意的答卷。海南省旅文厅有关负责人表示,未来,海南将继续深入贯彻落实“十四五”规划,以自贸港建设为契机,推动海南国际旅游消费中心成为引领我国新时代文旅产业对外开放的重要门户。

另外,记者从海口海关获悉,2024年全年,海口海关共监管海南离岛免税购物金额309.4亿元,购物人数568.3万人次,购物件数3308.2万件。2025年1月1日,海口海关共监管海南离岛免税购物金额1.3亿元,购物人数2.1万人次,购物件数11.1万件。

“免税店是我们来海南旅游的必打卡点,护肤品和香水品牌非常齐全,我们都挑花了眼。”正在三亚免税

城购物的刘女士说,“刚刚我们还领到了政府消费券,再叠加店里送多倍积分等促销活动,到手价格很实惠。”

“近期,为了让消费者在购物时有更好的体验,我们引入了一些热门IP,也加大了促销力度,这让我们店里迎来了客流高潮。”中免三亚国际免税城副总经理王红升说。

为激活离岛免税消费市场活力,海口海关支持推动离岛免税行邮税线上支付、离岛免税自动化的审单等便利措施实施,保障离岛免税高质量发展红利惠及广大购物旅客,多措并举助力离岛免税市场逐步回暖。元旦假期前夕,海口海关提前了解企业备货需求,做好节假日岗位设置和人员配备,充分发挥“科技+制度+人工”监管模式优势,实施不间断监管和保障服务。

海口海关口岸监管处相关负责人表示,海口海关将持续优化离岛免税监管流程,运用信息化手段开展顺势监管,强化智管优服,持续推动制度集成创新,提升贸易便利化水平,打造健康离岛免税营商环境,不断激发消费市场活力,为离岛免税产业发展注入新动能。

## 四川发布《关于加快数字经济高质量发展的实施意见》

意见全文

意见全文